

安徽一小学拟统一为学生买鞋 600元一双能防止攀比?

当地教育局：只是问卷调查，没真让家长购买

5月7日、8日，一则“为消除学生攀比心理 小学发调查问卷拟统一购买600元一双的运动鞋”的视频在网上引发关注。8日上午，安徽省淮北市教育局工作人员称，教育部门只是在个别学校、部分班级发了调查问卷，是为回复某个议案采集数据，并非让学生家长购买。

家长反映

小学拟统一为学生购买600元一双的运动鞋

5月7日下午，安徽省淮北市一位家长在网上发布视频称：当天，淮北市首府实验小学给学生家长发放了一份调查问卷，征求家长“学校拟统一为学生购买600元一双运动鞋”的意见。

在上述家长发布的视频中，记者看到一份盖有公章的调查表，“调查内容”一栏中写着：尊敬的学生家长：人大代表议案：建议学校为学生配备统一款式的校园健康运动（鞋）。为消除学生攀比心理确保学生足部健康，建议各中小学校如校服一样，由学校统一组织家长出钱为学生配备校园健康运动鞋，每双运动鞋价格在600元左右，费用由学生家长承担。请您给出意见。

“家长意见”第一栏内容为：A：支持（）学生穿上学校统一配备校园健康运动鞋既能消除学生攀比心理（心理），树立正确的价值观，又有利于学生足部健康。

“家长意见”第二栏（请选择不支持理由）内容为：B：不支持（）1. 国家没有出台统一的学生健康运动鞋标准（）；2. 穿健康运动鞋不一定能消除（生）学生攀比心（）；3. 学生的足部（部）健康不能仅靠穿上统一配备健康运动（鞋）就能保持（）；4. 价格高（）；5. 其他（）。

调查问卷最后写道：家长朋友们：请您抽几分钟宝贵时间，帮助完成学校运动鞋调查表，请如实填写您的建议，在括号里打对勾“√”。谢谢支持！

2024年5月7日	
调查内容	尊敬的学生家长： 人大代表议案：建议学校为学生配备统一款式的校园健康运动。为消除学生攀比心理确保学生足部健康，建议各中小学校如校服一样，由学校统一组织家长出钱为学生配备校园健康运动鞋，每双运动鞋价格在600元左右，费用由学生家长承担。请您给出意见。
家长意见	A：支持（ <input type="checkbox"/> ） 学生穿上学校统一配备校园健康运动鞋既能消除学生攀比心理，树立正确的价值观，又有利于学生足部健康。
家长意见 (请选择不支持理由)	B：不支持（ <input type="checkbox"/> ） 1. 国家没有出台统一的学生健康运动鞋标准：（ <input type="checkbox"/> ） 2. 穿健康运动鞋不一定能消除学生攀比心：（ <input type="checkbox"/> ） 3. 学生的足部健康不能仅靠穿上统一配备健康运动鞋就能保持：（ <input type="checkbox"/> ） 4. 价格高：（ <input type="checkbox"/> ） 5. 其他：（ <input type="checkbox"/> ）

家长朋友们：请您抽几分钟宝贵时间，帮助完成学校运动鞋调查表，请如实填写您的建议，在括号里打对勾“√”。谢谢支持！

网传调查问卷 网络截图

家长声音

统一买运动鞋是好事，但600元一双太贵了

记者注意到，对于淮北市首府实验小学这份调查表，网友们（很多人是学生家长）炸开了锅。

网友“蛋妍”：600元买一双运动鞋不算攀比？还消除孩子攀比心理？

网友“一吱”：这个学校胆太大了，600元够买两双打折的耐克、阿迪了。

网友“媛媛”：为了消除孩子攀比心，统一购买鞋子是可以的，但价格要在都能接受的200元至300元范围内。

网友“爱”：100元至200元差不多，可以选择很多国产品牌，借此教育孩子要有爱国情怀。

网友“稀饭”：应该统一为老北京

布鞋，之前看到一所学校就是这样的，防止孩子攀比，统一老布鞋。

网友“ZZ”：作为老师都看不下去了，那么贵，而且这种老师也只是做个传声筒，上传下达。

网友“山”：这个学校想火。学校普通家庭是多数，孩子穿200元左右的鞋子就可以了，600元明显高了，不切实际。

网友“五灵”：这种情况应该打教育局电话问问，在我们这边肯定不知道被多少家长举报了。

网友“可可”：这不是调查问卷吗，实话实说呗，不支持，价格高。

网友“水族”：看看官方如何解释和处理这种恶劣事件。

学校回复

只是调查问卷，家长可以如实填写意见

家长反映的事是否属实？5月8日，记者多次联系淮北市首府实验小学，一直未果。

当天上午，回答网友疑问时，淮北市首府实验小学一名工作人员称，家长发在网上的视频学校关注到了，家长的担心是误会。学校只是针对人大代表的建议在做一个调研，并不是要求某一个学生、某一个家长去买。

“我们只是看大家有什么需求，然后反馈给人大代表，其他没有任何意思，家长误会了。”对于家长提出的600元一双运动鞋是不是太贵的问题，淮北市首府实验小学上述工作人员称，既然人大代表有这样的议案，教育主管部门肯定要有个回复，至于以什么样的理由来回复，就要用数据说话。“所以教育部门选择了几个学校，几个班级（并不是全覆

盖）做一个调查，用数据告诉他（人大代表）家长是什么需求。”

“发这个调查表并不是要求家长一定要去买，不是这样的，千万别误会。”淮北市首府实验小学上述工作人员称，调查调研和强制购买是两个概念，家长拿到这个问卷表后，如果觉得不合适，就写不支持，哪怕在备注栏写“价格太高不合适，小孩成长快等”都可以，学校统计后做一个回复就可以。

“不是说今天发一个调查表，就要求家长去买，不是这样的，只是想看一下家长是什么样的一个心理、需求”。

淮北市首府实验小学上述工作人员称，学校做这样的调研，只是给人大代表做一个回复而已，家长如在调查表上写明原因就可以。

教育局

发调查问卷并非让家长购买

教育主管部门对淮北市首府实验小学的调查问卷是否知情？5月8日上午，淮北市相山区教育局一名工作人员告诉记者，他们也接到了家长的反映，但淮北市首府实验小学不归他们管，相关问题要联系淮北市教育局了解。

当天上午，淮北市教育局一名工作人员介绍，他们已收到家长的反映，正在跟学校核了解情况。

稍后，淮北市教育局一位工作人员告诉记者，淮北市首府实验小学发给部分家长的只是一个调查问卷，是针对当地某个议案做的一个调查，便于教育部门数据反馈。“家长的需求意见可以记录在调查表上，学校会如实统计反馈，没有其他意思。”

上述工作人员称，调查问卷只是采集数据，家长的意见可以如实写上面，不是说要求家长购买600元一双的运动鞋。

淮北市教育局另一位工作人员介绍，此次调查问卷是为了回复某个议案，提供数据支撑，所以采集了一些样本学校和样本班级。“只是为了采集数据，没有要求家长去买这个鞋。”

“调查问卷上说得明白，家长支持或者不支持只需作选项或者说明理由，没有强迫让家长购买。”淮北市教育局上述工作人员称，此次调查问卷抽取了两个学校的部分班级作为样本，并非普遍性调研。

据华商报

TikTok和母公司共同起诉 美国政府强迫出售违法

短视频社交媒体平台TikTok及其母公司字节跳动7日共同向美国法院提起诉讼，以阻止实施美政府强迫出售TikTok的新法律。

美国总统拜登4月24日签署了一项美国国会参众两院通过的法案，该法案涉及强迫字节跳动在270天内剥离其美国业务，否则TikTok将在美国面临全国性禁令。如果出售TikTok事宜取得进展，可有90天的出售延长期。

TikTok在向华盛顿特区巡回上诉法院提交的起诉书中指出，自己是一个1.7亿美国人使用的活跃平台，美国国会相关法案不但史无前例，也违反了美国宪法。

TikTok强调，美国国会没有提供任何证据证明其法案合理性以及该平台存在数据安全风险或者外国政治宣传风险。强迫出售从商业、技术和法律层面来看都是不切实际的。

据新华社

波音“星际客机” 最早5月17日载人试飞

美国国家航空航天局7日宣布推迟美国波音公司“星际客机”载人试飞，时间不会早于美国东部时间5月17日18时16分（北京时间18日6时16分）。

原定当地时间6日夜间展开的试飞因运载该飞船的“宇宙神5”型火箭出现阀门故障取消。美国航天局说，在对发射数据进行彻底检查后，研制火箭的美国联合发射联盟公司决定替换掉火箭上部液氧舱一个压力控制阀门。

“星际客机”试飞前，宇航员布奇·威尔莫尔和苏尼·威廉姆斯将在位于佛罗里达州卡纳维拉尔角的美国航天局约翰·肯尼迪航天中心待命。

美国航天局6日在距原定发射时间约2小时时宣布取消试飞，两名宇航员当时已进入飞船。

据新华社

全球刚刚经历 有记录以来“最热4月”

欧洲联盟气候监测机构哥白尼气候变化服务局在8日发布的公报中说，全球刚刚经历了有记录以来的“最热4月”，全球单月平均气温已连续11个月刷新该机构记录的同期最高值。

依据哥白尼气候变化服务局数据，今年4月，全球近地表平均气温首次突破15摄氏度，达到15.03摄氏度，刷新2016年4月创下的14.89摄氏度纪录，比工业化前（1850年至1900年）同期平均气温高1.58摄氏度。同时，过去12个月（2023年5月至2024年4月），全球平均气温创该机构有记录以来新高，比工业化前同期平均气温高1.61摄氏度。

德新社援引哥白尼气候变化服务局局长卡罗·布翁滕波的话报道，温室气体浓度越来越高，“将继续推动全球气温创造新纪录”。

欧盟下属机构欧洲环境署3月发布的报告显示，欧洲是世界上变暖最快的大陆，上世纪80年代以来平均气温上升速度是其他地区平均水平的两倍。

截至目前，虽然厄尔尼诺现象在太平洋赤道东部海域继续减弱，但全球海洋表面平均温度总体仍异常偏高，单月平均值已连续13个月打破有记录以来同期最高纪录。

依据哥白尼气候变化服务局数据，今年4月，北纬60度至南纬60度的海洋表面平均温度达21.04摄氏度，为有记录以来同期最高。

据新华社